

сегодня важнейшим направлением модернизации национальных экономик стран-участниц межгосударственного объединения [4].

Литература

1. Ивуть, Р. Б. Развитие транзитного потенциала Республики Беларусь в условиях формирования её транспортно-логистической системы / Р. Б. Ивуть, А. Ф. Зубрицкий, А. С. Зиневич // Новости науки и технологий. – 2015. – №1. – С.19-33.

2. Бугаева, Е. В. Критерии внешней оценки логистики в Республике Беларусь и странах Таможенного союза ЕАЭС / Е. В. Бугаева, Ю. Р. Гавриленко, М. Л. Третьякова // Логистические системы и процессы в условиях экономической нестабильности. – Минск, 2015. – С.54-64.

3. Новый шёлковый путь: как Китай изменит экономическую карту мира [Электронный ресурс].

4. Зиневич, А. С. Транзитный потенциал как фактор логистической интеграции и модернизации в рамках ЕАЭС / А. С. Зиневич, В. П. Старжинский // Общая история единения народов. Роль лидеров Казахстана и Беларуси в становлении и развитии независимых государств. – Минск, 2015. – С.197-201.

Каражан К. С., Каражанова Ж. К. Казахстан-Беларусь: динамика и характер интеграционного взаимодействия

В современных условиях необходимость экономической интеграции подстегивает многие страны на поиск новых форм международного взаимодействия, которые обеспечивали бы им устойчивость развития в системе мировой экономики. Одной из таких форм является интеграция стран в различного рода межгосударственные союзы, в том числе и крупномасштабные региональные экономические комплексы с общей территорией, аппаратом управления, финансовой системой, экономикой, гражданством, внешней политикой. Вместе с тем возникающие современные вызовы и угрозы мировой экономики такие, как нестабильность мировых рынков, санкционная политика, ослабление доверия между ведущими державами мира, угрозы обострения военно-технической и политической ситуации

порождают целый ряд актуальных экономических проблем, которые не могут быть решены странами в одиночку.

В таких условиях региональная экономическая интеграция может рассматриваться не только как способ защиты от конкуренции мирового рынка, но и защита от экономической экспансии, поддерживаемой глобализацией. Иными словами можно сказать, что это реальный способ обеспечения устойчивости и самостоятельности развития каждой страны. Создание таких организаций как Таможенный союз, Евразийский экономический союз на евразийском пространстве позволяет всесторонне модернизировать и повышать конкурентоспособность национальных экономик, создавать условия для стабильного развития отдельно взятых государств. В частности, Евразийский экономический союз (ЕАЭС), государствами-членами которого являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация, был создан в целях свободы движения товаров, услуг, капиталов и рабочей силы.

В целом, идея евразийства не отождествляется с какой-либо одной страной, она нацелена на такое единство и целостность, которые бы не подавляли и не ассимилировали уникальность народов, а, напротив, питались их разнообразием. Фундаментальной особенностью современной Евразии является этнокультурное богатство и соединение в одной модели элементов тюркской, исламской, славянской и западноевропейской цивилизаций. Как отмечает Президент Республики Казахстан Назарбаев Н.А., «Мы должны сделать все, чтобы наша интеграция стала привлекательной моделью экономического партнерства. Наш союз открыт для взаимовыгодного сотрудничества со всеми интеграционными объединениями все мира, в том числе, с Европейским союзом» [1].

Межгосударственное сотрудничество между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь на евразийском пространстве делают существенные шаги по развитию торгово-экономических, политических и культурно-гуманитарных отношений. А это три самых важных измерения евразийской интеграции. Казахстану и Беларуси есть, что перенять друг у друга в сфере образования, экономики, сельского хозяйства и других областях. Республика

Беларусь для Казахстана предоставляет интерес как государство с развитыми секторами в сфере энергетики, машиностроения, сельского хозяйства, производства легкой промышленности, стройматериалов, химической и добывающей промышленности. Совместное участие в формировании Таможенного союза, Единого экономического пространства (ЕЭП) и, в последующем, Евразийского экономического союза стало все заметнее воздействовать на характер казахстанско-белорусских отношений [2]. Экономическая интеграция создает двум государствам дополнительные рабочие места за счет снижения зависимости от третьих стран, способствует росту внутреннего производства и развитию коопераций, возможность привлечения высококвалифицированных специалистов для модернизации экономики. Экономические выгоды для отечественного бизнеса от Евразийской интеграции заключаются в том, что Казахстан открыл для России и Беларуси семнадцатимиллионный рынок, а взамен получил доступ к рынкам в 9 раз превышающий собственный с населением около 153 млн. человек.

В январе 2010 года с началом функционирования Таможенного союза между Республикой Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерацией был введен в действие Единый таможенный тариф, отменены таможенное оформление и таможенный контроль на внутренних границах, обеспечено беспрепятственное движение товаров на территории трех государств. Были приняты 17 базовых международных договоров, создающих основу для начала функционирования Единого экономического пространства, а также подписана Декларация о формировании Единого экономического пространства Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации.

Сегодня состояние межгосударственного сотрудничества между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь оценивается как динамично развивающиеся отношения, отличающиеся своей конструктивностью и регулярностью. Так, на сегодняшний день Республикой Казахстан и Республикой Беларусь реализуется Программа экономического сотрудничества на 2009-2016 годы (дорожной карты) [3]. Ориентиры и приоритеты Республики Казахстан и Республики Беларусь в сфере политических отношений вызывают все больший интерес, ибо от политического курса

данных государств во многом зависит современный мир, его порядок и равновесие. Традиции взаимоуважения и дружбы, социально-экономического сотрудничества сегодня поднялись на очень высокий межгосударственный уровень. В соответствии с концепцией внешней политики Республики Казахстан Республика Беларусь представляет огромный стратегический интерес для нашей страны. Необходимость участия в интеграционных процессах и взаимодействия с Российской Федерацией фактически делают Казахстан и Беларусь союзниками, имеющими много совпадающих интересов.

По объему белорусского экспорта Казахстан является третьим по значимости партнером Беларуси среди стран СНГ после России и Украины. За 2014 год внешнеторговый оборот между Беларусью и Казахстаном составил \$1,2 млрд и вырос по сравнению с 2013-м на 23%. В январе-июне 2015 года товарооборот достиг \$300 млн. [4]. По итогам минувшего года основу товаров, завезенных из Беларуси на территорию Казахстана, составили продовольственные товары (молоко и молочные продукты, говядина замороженная, сахар, солод и др.), а также сельскохозяйственная техника (тракторы и седельные тягачи, машины и механизмы для обмолота), грузовые автомобили, изделия из пластмасс, лекарственные средства и т. д.

За последние несколько лет на базе белорусских промышленных и научных разработок на территории Казахстана создано 12 совместных производств, большая часть которых специализируются на выпуске тракторов, комбайнов, карьерной, автомобильной, специальной техники, сельскохозяйственных машин. В настоящее время в активной стадии реализации находятся 13 совместных проектов, 7 из которых включены в государственные программы Казахстана. Достигнута договоренность об увеличении товарооборота и строительства совместных предприятий. Активно интенсифицировалось сотрудничество в химической промышленности и машиностроении, подписан меморандум о создании совместного казахстанско-белорусского индустриально-технологического парка сельскохозяйственной и коммунальной техники [4]. Осуществляется активная работа по созданию образцово-показательного многопрофильного хозяйства. На его базе будут применяться последние достижения агропромышленного сектора Казахстан и Беларуси.

Одним из новых направлений казахстанско-белорусских отношений является сотрудничество в сфере транспорта и логистики, IT-технологий и освоении космоса. Использование транзитных возможностей Казахстана позволит Республике Беларусь сократить стоимость и сроки доставки товаров на азиатский рынок. В выходе на европейские рынки через Беларусь заинтересована непосредственно и казахстанская сторона. В частности, Казахстан проявляет интерес к созданию современного терминала для перевалки и хранения зерна на пути его транспортировки европейским потребителям.

Между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь достигнут высокий и доверительный уровень в области образования, науки и культуры. Развивается сотрудничество Национальной библиотеки Беларусь с Национальной академической библиотекой Казахстана. Между белорусским Национальным художественным музеем и казахским Государственным музеем искусств им. А. Кастеева подписано соглашение на 2013-2017 годы. Учитывая развитый научный потенциал Беларуси, Казахстан заинтересован в активизации сотрудничества в сфере совместных научных исследований, внедрения в производство научных разработок и технологий. С 2012 г. в Минске открыт Центр казахского языка, истории и культуры им. Абая на базе БНТУ, а в Астане Центр языка и культуры Беларуси на базе ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. В рамках данных центров осуществляются фундаментальные исследования, магистранты и докторанты проходят научные стажировки в ведущих вузах Казахстана и Беларуси, высококвалифицированные профессора читают курсы лекций, проводят обучающие мастер-классы.

Хорошим мостом сотрудничества между нашими странами является белорусская диаспора, которая вносит большой вклад в развитие Казахстана. По итогам казахстанско-белорусских переговоров, состоявшихся в октябре 2013 года, было подписано «Соглашение между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь о порядке пребывания граждан Казахстана на территории Беларуси и граждан Республики Беларусь на территории Республики Казахстан», а также «Межправительственное соглашение между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь о реадмиссии» [5]. Подписание этих документов являются достаточно важными как для казахстанской

стороны, так и для Республики Беларусь, надеемся, что в будущем эти документы послужат налаживанию и развитию межличностных контактов, взаимных поездок граждан обеих стран с деловыми, туристическими и другими целями.

Таким образом, анализ двустороннего сотрудничества между Республикой Казахстан и Республикой Беларусь позволяет констатировать двухстороннюю заинтересованность в сотрудничестве практически по всем направлениям. Усиление интеграции в рамках Евразийского экономического союза создают большие возможности для развития экономик двух стран. Казахстан и Беларусь в среднесрочной перспективе планируют активизировать развитие производственной, научно-технологической кооперации. Это, в свою очередь, позволит наполнить рынки ЕЭП продуктами собственного производства, повысить конкурентоспособность экономик, создавая при этом новые рабочие места.

Литература

1. Из выступления Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева на пресс-конференции по итогам Высшего Евразийского экономического совета // <http://www//zakon.kz>
2. Президент Н.А. Назарбаев и современный Казахстан. Том I. Н. А. Назарбаев и социально-экономическое развитие Казахстана: сборник документов и материалов в трех томах / Отв. ред. Б. К. Султанов. – Алматы, 2010.
3. Беларусь — Казахстан: новые грани интеграционного взаимодействия // <http://www//export.by/>
4. Беларусь и Казахстан плодотворно развивают сотрудничество в IT-технологиях и освоении космоса// <http://www.belta.by>
5. [adilet.zan/ kz/rus/docs](http://adilet.zan/kz/rus/docs).

Беляев А. В. Проблемы и перспективы сопряжения ЕАЭС и Союзного государства Беларуси и России

Республика Беларусь как суверенное государство является участником целого ряда двусторонних и многосторонних договоров и международных союзов и организаций. Однако выстраивание